

解决199个村居60.26万人饮水问题——项目实施完成后，五河199个乡镇将全面实现城乡供水一体化。

城乡同喝放心水

本报讯(融媒体记者 王立春)“城南水厂二期扩建工程已开始,待项目完成后,供水规模将在现在的35000m³/d的基础上,继续扩建65000m³/d,届时,城南水厂供水总规模达10万m³/d。”五河县水利局有关负责人告诉记者,城南水厂将与城北水厂互为备用水源,共同保障全县人民用水安全。

位于五河县城南园区青年路南段的城南水厂,于2019年7月正式投入使用,取水水源为淮河水,供水区域覆盖老城区、城南工业园区及小溪、朱顶、头铺、新集4个镇。近日,记者来到城南水厂看到,二期扩建工程已着手动工。

五河县水利局副局长孟祥宇介绍,作为全县推进城乡供水一体化的重要环节,城南、城北双水厂的扩建工程已于近日开始动工。城乡供水一体化工程打破了原有的8处水厂布局,通过置换原水厂、异地拆迁重建等措施,打造现代化智能水厂,形成城北、城南双水厂。

城南、城北水厂取水水源分别为淮河和怀洪新河。“双水源互为补充,纵横四纵管网布局,可以逐步实现县城供水管网全覆盖。”孟祥宇说,通过取淮河和怀洪新河地表水源,对原有地下水进行替换,真正实现“同源、同网、同质、同价、同服务”目标。城乡供水一体化全面实现后,农村自来水普及率可达99%。

在城南水厂中控室里,记者看到,大屏幕上完整显示从取水到输送水的完整环节。“系统会实时对不同环节进行监控,如果有异常会发出警报提示。”五河中环水务有限公司总经理助理王猛介绍,城区不同位置的站点会实时上报数据,像供水压力、上报时间这些关键信息。一旦有异常,我们第一时间赶到现场排查检修。

为了对全县农村饮水工程进行统一运营管理,做到城市与农村同饮一池水,五河县委通过公开招标的方式,每年投入780万元委托运营费用。“现由五河中环水务进行统一运营管理,已建立6处供水服务场所,招聘114名工作人员。”王猛告诉记者,坚持“专业的人干专业的事”原则,水厂配备了专门的水质化验员,同时配备专业的维修保养队伍和水费收缴人员,第三方水质检测单位每月定期进行水质检测,不定期进行抽查、抽检。

“为建立‘优质水’体系,我们每年投入约40万元委托第三方公司对全县农村供水工程进行水质检测。今年已进行水源水、出厂水及末梢水检测共394组,结果均合格。”孟祥宇告诉记者。

从2006年建设至今,五河县累计投入财政资金和政府专项债资金13.27亿元,全力推进城乡供水一体化发展。“2023年,项目实施完成后,全县14个乡镇将全面实现城乡供水一体化,可解决199个村居60.26万人饮水问题。”五河县水利局主要负责人表示,坚持把民生摆在重要位置,大力实施城乡供水一体化发展,让农村群众喝上安全水、放心水、幸福水。

心连心 留下爱

记者走基层

蚌埠融媒体记者 王立春

为没多少人会来,结果来了二三十人,很意外也很开心。

来小课堂的学生越来越多,小课堂从村委会的一楼服务大厅搬到了二楼大会议室,志愿者也从当初的6人发展到现在的26人。记者了解到,志愿者由大路村村干部、在职教师和大学生组成,同时随人数增长的还有课程设置和课堂设备。

“从刚开始的家庭作业辅导,到现在的读书会、手工教学、心理课程等,‘心连心’小课堂每月都有不同主题的课程设置。”李方园介绍,我们会征求孩子们的意见去开设不同主题的课程,充分激发他们的兴趣。并与农家书屋相结合,满足他们的阅读和观影需求。

“孙子、孙女来这里上课,学到了很多,活泼了,也爱交流了。”说起“心连心”小课堂给孩子带来的变化,村民王丽满称赞。

开办至今,“心连心”小课堂已完成辅导700余小时,辅导学生954人次,帮助73个孩子,其中脱贫户6户。



近日,五河县、明光市两地交通行政执法部门开展道路运输领域“打非治违”跨区域联合执法专项行动,提升市

级区域间联合执法规范化水平和道路运输监管效能,保障道路运输安全,维护运输市场秩序。 赵军 摄



6月25日,五河县城关镇沟东村开展“践行村规民约 共建文明乡村”知识竞答活动,加强村民对村规民约的

孙雨思 摄

聚焦乡村振兴

抢抓农时插秧忙



李向前 摄

眼下,正是“三夏”农忙时节,五河县抢抓天气晴好、气温升高的有利时机,组织各种类型插秧机1353台,开展水稻插秧作业,其中高速插秧机占比60%,充分发挥机械插秧深浅一致、成活率高的优势。同时,派出30多支农机技术跟踪服务队赴14个乡镇,全程做好水稻生产技术服务工作,帮助农户做好田间管理、病虫害防治等,为秋粮丰收打下坚实基础。

图为6月23日,涂南镇肖许村农民抢抓农时开展水稻插秧作业,田间地头一片农忙景象。

县农业农村局:

严把豇豆农残关 守护群众舌尖安全

本报讯(曹炳宏)梅雨季节,豇豆炭疽病等病虫害多发高发,农户易乱用滥用农药进行防治,为此,五河县农业农村局加大豇豆科学安全使用农药宣传培训的特色,加密豇豆农残抽检频次和范围,守护群众“舌尖”安全。

“要正确选购农药,严禁使用国家明令禁止使用的禁限用农药,遵守农药使用防毒规程……”每到一处种植面积0.5亩以上的商品豇豆生产基地,

五河县农业农村局蔬菜办工作人员都会不厌其烦地叮嘱菜农有关豇豆生产中的注意事项,并发放《致全县豇豆种植单位和农户的一封信》。

“县里技术人员会隔三岔五地来俺这里,面对面、手把手指导如何选择药、配药、喷药,规范记录豇豆生产档案等。”在技术人员的指导服务下,头铺镇村民丁云利种植的20多亩豇豆全部实施绿色防控技术。

今年,该县已将全县30家豇豆种植面积在0.5亩以上的种植户全部纳入监管名录,逐一建档立卡。在每季豇豆集中上市期,县农业农村局组织专业人员对每个种植基地进行每周一次巡查,开展禁限用农药和常规农药速测,规范出具速测结果,做到批批检测,杜绝带药上市。

“俺家上市的豇豆,全部开具了电子承诺达标合格证,做到带证上市,保

证安全。”朱顶镇陈台村豇豆种植户陈明在农产品监管部门培训指导下实现豇豆农残速测常态化。

据了解,五河县长年种植豇豆面积约0.5万亩,产量在0.6吨左右。目前,县农业农村局共组织豇豆排查、培训、日常监管人员106人次,进村入户到田间地头指导豇豆绿色种植技术220人次,发放宣传资料千余份,完成6批次47个豇豆样本质量风险监督抽样检测。

梨园疏果套袋忙

通讯员 孙京城 文/图

“左手托住纸袋,右手撑开袋口,将果袋套在幼果上,再顺着边缘对折,一拧,一个袋子就这样套好了。”6月24日,五河县新集镇长胜家庭农场负责人赵长胜现场教学果农如何给梨果套袋。

梨果套袋后,外皮不仅细腻光滑、色泽正、果点锈斑少,而且还能有效减少机械损伤、防止病虫害发生,降低农药残留,提高果品产量。

梨果套袋时,还要进行剪花疏果,这是个技术活,不仅要剔除小、多余的果子去除,还要把挑选出硕大、饱满的幼果进行套袋,保证树干或枝条上间隔20厘米只坐一个果,这样才能集中营养培育

出精品果。疏果后,精果率可达90%。

“穿上‘外衣’的果子,不仅‘气质’提升了,身价也增加了不少。”种了13年梨树的赵长胜介绍,一棵梨树最多长有260多个梨子,少的也有150个左右,单果重量在六七两之间。现在种了55亩左右的梨树,共有4个品种,今年产量可达50万斤。

“每年这个时候我都会来梨园工作,时间灵活,工作也不累,工资按天结算,一天80元,现在不仅可以照顾家里,也不耽误家里农活。”正在套袋疏果的陈大姐说。

“每年我都拿出10万元左右用于找人帮忙干活。现在,身边的朋友也都栽种梨树,我没事就过去指导,带动他们共同致富。”赵长胜说。



村民在套袋疏果。

西瓜丰收甜进农户心

通讯员 刘晓娣

近日,笔者走进五河县头铺镇花木王村村民王友礼的西瓜地,一个个浑圆饱满的西瓜静静地躺在藤蔓与绿叶间,若隐若现,煞是喜人。王友礼夫妇正忙着挑选、采摘、搬运,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“种西瓜不仅要有优越的地理条件、充沛的水源灌溉、适宜的气候条件,还要有娴熟的种植技术,这样种的西瓜,皮薄、汁多、口感好、糖度高。”王友礼边整理瓜蔓边说:“今年种了十亩地西瓜,五月底就上市了,按往年的行

情话,今年能卖五个万块钱左右。”

西瓜种植周期短、效益高、见效快,是增收致富的好产业。近年来,头铺镇利用得天独厚的地理优势,大力发展特色西瓜种植产业,种植面积不断增加,今年全镇大棚西瓜种植面积百余亩,预计收益60万元。

种植西瓜只是头铺镇不断优化农业产业结构,因村施策而涌现出的特色产业之一。目前,该镇已形成花木王村的西瓜、邵台村的花生、刘马村的黄桃、八岔村的阳光玫瑰、薛林村的夏黑等特色瓜果蔬菜产业,在提高村民收入的同时,也成为村集体增收的“致富密码”。

百亩桃园果飘香

通讯员 张连连

眼下正是瓜果飘香季节,五河县大新镇龙翔生态专业合作社300亩桃园又迎来一年丰收季,成熟的桃子挂满枝头,果农们正抓紧时间进行采摘,确保新鲜桃抢“鲜”上市。

“每年六月至十月,我们的桃子就陆续采摘上市,现在采摘的主要有油桃、水蜜桃和黄桃,其中黄桃是刚引进的新品种‘新品黄金蜜6号’,它比一般黄桃早熟,皮油桃,细毛少、口感好,价格也能卖上去,销路不成问题。”桃园负责人邵传伟高兴地说。

“现在正值桃子上市季节,每天都有外地经销商过来进货,也吸引了周边游客前来采摘,昨天从蚌埠市区来了七八位退休老人,他们在桃园跳舞、唱歌、拍小视频,回去还买了不少水蜜

桃。”正在接待外地经销商的桃园工作人员邵宗西介绍。

六年前,在外地务工回乡创业的邵传伟从村里流转500亩土地,200亩地种植小麦、西瓜等,剩下的300亩地全部种上了桃树。目前桃园有黄金蜜、玫瑰红、红黄蟠桃五六种桃子,主要销往江苏、浙江等地。

正在分拣桃子的杨月英笑着说:“我这个年龄,外出打工不好找工作,现在在桃园里干活,又能照顾家又能增加收入。”邵传伟介绍,每年桃园固定用工40人左右,到大规模集中采摘季时,季节性用工时能达到200多人,老员工每天平均工资近200元。

近年来,大新镇坚持走绿色发展之路,着力打造优势特色产业,培育壮大农民专业合作社、家庭农场等,带动一批农民发展特色产业,让他们足不出户实现增收致富。

葡萄成熟季 果农笑开颜



果农挑选优质葡萄。

通讯员 陈阳 文/图

进入夏天,五河县朱顶镇三塘村的夏黑葡萄迎来了上市最佳时期。葡萄园里,绿下一串串紫黑色的葡萄挂满藤蔓,圆润饱满,散发着香甜的气息,果农忙着采摘、装箱、称重。

“今年种了11亩夏黑葡萄,30亩的‘阳光玫瑰’葡萄,今年是夏黑葡萄出果的第二年,亩产三四千斤,能卖到六七块钱一斤,现在每天能下果2000多斤,等夏黑葡萄全部采摘完,‘阳光玫瑰’葡萄也基本上上市了。”正在挑选优质葡萄的葡萄园负责人冯春芝说。

“葡萄长得好不好,关键得看管养技术到不到位,我们村有两名技术

员,他们经常上门指导,在‘阳光玫瑰’葡萄要修果的时候,技术员专门联系云南专业修果师来修果,并通过搭建防虫网、防雨大棚等措施,葡萄生长的环境也越来越好。再加上我们村得天独厚的沙土地条件,种出来的葡萄,果肉鲜嫩多汁,口感甜而不腻。”三塘村党总支书记田家政骄傲地说。

如今的三塘村已是名声在外,这两天,村里500亩葡萄园热闹了起来,来自南京、上海等地的客商,带着工人自行采摘,为果农节省了一笔采摘费用。

近年来,朱顶镇坚持因地制宜、发展特色、集中连片、规模发展的原则,发展葡萄、桃子等特色林果产业,同时打造采摘旅游观光农业,带动农户增收致富,助力乡村振兴。